



# 加快推动养老事业和养老产业高质量发展

## 省政协举行专题议政性常委会会议

6月14日,十三届省政协常委会第三次会议召开,围绕“大力发展养老事业和养老产业”协商议政。会议深入学习贯彻习近平总书记关于养老服务工作重要指示精神,围绕省委省政府关于积极发展养老事业和养老产业的工作部署,组织150位政协委员、国内养老领域专家学者与省直有关部门共话养老事业、共谋养老产业。省委副书记、省长赵龙出席并讲话。省政协主席滕佳材主持会议。全国政协人口资源环境委员会副主任王建军出席并讲话。

会上,省政协副主席黄玲代表课题组作主旨发言。省发改委、工信厅、民政厅、财政厅、卫健委等部门负责同志针对问题作出积极回应和解答。大家在协商互动中进一步凝聚推进养老事业和养老产

业发展的共识和力量。

赵龙充分肯定本次专题协商的成效,要求省直有关部门进一步深入研究,积极吸纳,转化为具体的政策措施。

赵龙强调,要把发展老龄事业作为一项重要民生实事来抓,紧紧围绕满足多样化需求、促进多元化消费、推动均等化发展,着力在健全养老服务体系、发展银发经济、补齐短板上下功夫,加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,促进城乡区域基本养老服务均等化、一体化、可持续。要更好发挥政府统筹协调、政策引导、兜底保障作用,持续将养老服务纳入为民办实事项目,大力发展公办养老机构,鼓励支持民营养老机构建设,加强公共环境适老化改造和无障碍环境建设,把好事

办好、实事办实;要大力发展养老产业,精准开发适老化产品,深化闽台养老产业合作,拓展旅居养老、文化养老、健康养老等新兴消费领域;要加大专业护理人员培养力度,深入实施职业技能提升行动,吸引更多优秀人才投身老年服务业;要增强养老服务供给合力,加快形成多元主体责任共担、老龄化风险梯次应对、老龄事业人人参与的新局面;要加强组织领导,强化顶层设计、统筹协调、督促落实,确保各项任务落地落实。

滕佳材指出,省政协将“大力发展养老事业和养老产业”作为这次议政性常委会会议的主题,是我们增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”的具体行动。我们要进一步深入学习领会习近平总书记关于养老服务工作

重要指示批示精神,紧扣省委省政府决策部署,按照赵龙省长的讲话要求,发挥凝聚共识的团结优势,引导广大委员深入界别群众开展政策宣传、舆论引导,让“老有所养、老有所为、老有所乐”成为社会共识。发挥人才荟萃的智力优势,发挥联系广泛的界别优势,为提升养老服务水平注入新动能。

王建军指出,推进老龄事业和产业高质量发展要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持理念先行、制度跟进、协同发展,将实施积极应对人口老龄化国家战略融入中国式现代化全过程。

会议审议通过了有关人事事项,并举行专题学习讲座。

省政协副主席阮诗玮、刘献祥、严可仕、张国旺、黄如欣,秘书长陆开锦出席会议。(福建日报)

### 增强健康获得感 促进健康老龄化

#### 全国组织开展老年痴呆防治促进行动

为预防和减缓老年痴呆发生,切实增强老年人的健康获得感,促进健康老龄化,国家卫生健康委近日印发通知,决定于2023年至2025年在全国组织开展老年痴呆防治促进行动。

随着人口老龄化进程的加快,以阿尔茨海默病为主的老年痴呆疾病发病人数持续增加,严重威胁老年人健康和生命质量,给家庭和社会带来沉重负担。

通知明确,要积极引导老年人树立主动管理脑健康的理念,不断提高公众对老年痴呆防治知识的知晓率。指导有条件的地区结合实际开展老年人认知功能筛查、转诊和干预服务,提高老年痴呆就诊率,实现早筛查、早发现、早干预,减少或延缓老年痴呆发生。推广老年痴呆照护辅导技术,提升老年痴呆照护技能,减轻老年痴呆照护负担。

同时,通知提出包括宣传老年痴呆防治科普知识、开展老年人认知功能筛查及早期干预、进行专项培训辅导、建立老年痴呆防治服务网络等4个方面的行动内容。其中明确,要结合国家基本公共卫生服务老年人健康管理项目,指导有条件的地区结合实际为辖区内65岁及以上常住居民每年提供1次认知功能初筛。

(新华社)

## 福建省纪委监委公布2023年度“点题整治”项目及监督方式

省纪委监委结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和纪检监察干部队伍教育整顿,对2022年16个项目整治成效进行评估,同步征集新增选题,明确8项“深化推进”项目和5项新增项目,共13

项作为2023年度“点题整治”项目。

为方便群众参与监督和反映问题,现公布13项“点题整治”项目、整治重点及监督方式。其中,以省卫健委为牵头单位“点题整治”项目有:整治边远地区

和特殊人群“看病难”问题,建立巡诊机制服务群众;整治肿瘤基因检测不规范问题,保障医疗质量和医疗安全,降低患者负担。

(福建纪检监察)

具体内容和监督方式详见健康福建微信公众号

## 到2025年 医疗机构责任制整体护理覆盖全院100%病区

为不断满足人民群众多元化护理服务需求,持续提升患者就医体验,国家卫生健康委、国家中医药局日前印发《进一步改善护理服务行动计划(2023—2025年)》,提出到2025年,各级各类医疗机构责任制整体护理覆盖全院100%病区。

开展延伸护理服务、全国有2000余个医疗机构为行动不便老年人等群众提供7类60余项上门医疗护理项目……近年来,我国采取系列政策措施,不断改善护理服务,提升群众看病就医体验。然而,与人民群众日益增长的多样化护理服务需求相比,护理服务内涵与外延仍有一定差距。

行动计划提出4个方面19

项具体任务。其中明确,医疗机构要进一步落实责任制整体护理服务,每名责任护士均负责一定数量的患者,每名患者均有相对固定的责任护士为其负责。

行动计划明确,支持有条件的医疗机构依法依规积极开展“互联网+护理服务”,结合实际派出本机构符合条件的注册护士为出院患者、生命终末期患者或居家行动不便老年人等提供专业、便捷的上门护理服务。支持社会力量举办基于社区的集团化、连锁化的护理中心、护理站等医疗机构,鼓励医疗资源丰富地区的一级、二级医疗机构转型为护理院,有条件的社区卫生服务中心通过签

约服务、巡诊等方式积极提供老年护理服务,切实增加社区和居家老年护理服务供给,精准对接老年人多元化、差异化的护理服务需求。

根据行动计划,二级以上医院全院病区护士与实际开放床位比不低于0.5:1。要优先保障临床护理岗位护士配备到位,不得减少临床一线护士数量,原则上临床护理岗位护士数量占全院护士数量比例不低于95%。

行动计划明确,力争用3年时间,持续深化“以病人为中心”的理念,覆盖全人群全生命周期的护理服务更加优质、高效、便捷,护理工作更加贴近患者、贴近临床和贴近社会。

(新华社)